

Тезисы

выступления вице-губернатора Санкт-Петербурга Мовчана С.Н.
на Общем собрании Ассоциации промышленных предприятий
Санкт-Петербурга 16 сентября 2015 года (11.00)
по вопросу «О стратегии Правительства Санкт-Петербурга
по поддержке промышленности до 2020 года
в рамках Стратегии 2030»

Цели и приоритеты социально-экономического развития города на долгосрочную перспективу определены в Стратегии экономического и социального развития Санкт-Петербурга на период до 2030 года.

В части создания условий для устойчивого экономического роста одной из стратегических целей является «Содействие инновационно-технологическому развитию промышленности и повышению ее эффективности».

Необходимость обеспечения стратегической конкурентоспособности промышленного комплекса Санкт-Петербурга обусловлена ролью этого сектора экономики в развитии Санкт-Петербурга.

В настоящее время на долю промышленности приходится 24% валового регионального продукта, 17% работающих в экономике города.

Промышленность по-прежнему остается главным источником доходов бюджета, обеспечивая более 37% поступлений в бюджетную систему (20,8% - в бюджет Санкт-Петербурга).

В составе промышленного комплекса Санкт-Петербурга наибольшим потенциалом развития обладают отрасли:

- производящие конкурентоспособную продукцию;
- связанные с производством продукции и оказанием услуг производственного характера для оборонно-промышленного комплекса России;
- ориентированные на местный рынок;
- отрасли, по которым приняты федеральные программы поддержки развития.

Согласно Стратегии - 2030 приоритетными направлениями развития промышленного комплекса в условиях его инновационно-технологической модернизации должны стать:

судостроение,
энергомашиностроение,
приборостроение,
производство транспортных средств и оборудования,
производства с использованием лазерных и электронно-ионно-плазменных технологий и информационно-телекоммуникационных систем,
производство техники для информационно-коммуникационных и мультимедийных систем,
производство фармацевтической и биотехнологической продукции.

Особое внимание уделяется отраслям, формирующим основу продовольственной безопасности Санкт-Петербурга - сектору пищевой промышленности.

Основным инструментом реализации Стратегии являются государственные программы Санкт-Петербурга.

Мероприятия по поддержке промышленности на период до 2020 года включены в государственную программу «Развитие промышленности, инновационной деятельности и агропромышленного комплекса в Санкт-Петербурге», утвержденную постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 23.06.2014 № 495.

Госпрограмма разработана с учетом положений Стратегии и Концепции развития промышленного комплекса Санкт-Петербурга на период до 2020 года, одобренной Промышленным советом 8 ноября 2013 года.

Общий объем финансирования по госпрограмме на 6 лет за счет средств бюджета Санкт-Петербурга и федерального бюджета составляет около 12,5 млрд. рублей.

В госпрограмму включены наиболее востребованные меры государственной поддержки, а также новые мероприятия, разработанные с учетом сложившейся в настоящее время экономической ситуации, по основным направлениям, определенным в Стратегии - 2030.

В ближайшие годы сохранятся все меры финансовой поддержки промышленных предприятий, которые реализуются в настоящее время.

Субсидии из бюджета города будут направлены на поддержку технологического перевооружения, кадровое обеспечение, инновационное развитие предприятий.

В Стратегии 2030 определено, что главным условием оказания финансовой поддержки со стороны органов государственной власти должна быть социальная ответственность предприятий, получающих поддержку, и рост их вклада в экономику Санкт-Петербурга.

В 2015 году общий объем субсидий на поддержку промышленности, инноваций и АПК увеличен почти в 2,8 раза и составил 489 млн. рублей.

При наличии реального эффекта от этих мер может быть рассмотрен вопрос об увеличении объемов финансирования на поддержку промышленности.

Одним из наиболее важных направлений работы в настоящее время является – содействие продвижению продукции предприятий на внутреннем и внешних рынках сбыта.

В этих целях реализуется комплекс конгрессно-выставочных мероприятий, включающий:

- проведение Международного промышленного форума «Российский промышленник», Международного военно-морского салона,
- организацию участия Санкт-Петербурга в международных специализированных торговых выставках, ярмарках, конференциях;
- деловые миссии в регионах Российской Федерации и за рубежом.

В бюджете города предусмотрена финансовая поддержка предприятий для возмещения затрат, связанных с участием в международных выставках и ярмарках.

Решению вопросов продвижения продукции на внутреннем и внешних рынках будет способствовать деятельность Центра импортозамещения и локализации, который начал работу 04 сентября в выставочном комплексе «Ленэкспо».

В работе Центра принимают участие производители промышленной продукции, органы власти Санкт-Петербурга, подведомственные им учреждения, государственные корпорации.

Кроме того, будут привлечены представители других регионов Российской Федерации, иностранные партнеры, а также руководство Экспортного страхового агентства России (ЭКСАР) в целях поддержания конкурентоспособности петербургских предприятий на мировом рынке.

Основные направления работы Центра:

- проведение еженедельных отраслевых деловых мероприятий (совещаний, конференций, семинаров, презентаций и т.д.), в том числе, с участием регионов и других стран;
- создание постоянно действующей выставочной и коммуникационной площадки; демонстрация достижений российских предприятий;
- координация деятельности государственных, муниципальных и корпоративных заказчиков в рамках импортозамещения; координация деятельности поставщиков; методическое сопровождение (единое окно, консультации).

В результате работа Центра позволит привлечь дополнительные заказы на предприятия города и соответственно увеличить объем импортозамещения для государственных и корпоративных заказчиков Санкт-Петербурга.

При этом конкурентоспособные предприятия получат дополнительные возможности для продвижения своей продукции на внешних рынках.

Будет продолжена работа по развитию территорий нежилых зон, а также территорий для размещения объектов инновационной инфраструктуры, включая:

- комплексную инженерную подготовку территорий,
- подготовку проектной документации,
- проведение инженерных изысканий;
- проектирование, строительство, реконструкции и капитальный ремонт объектов капитального строительства, объектов транспортной и инженерной инфраструктуры.

На эти цели на период до 2020 года госпрограммой предусмотрено бюджетное финансирование на сумму более 7,7 млрд. рублей .

Реализация этих мероприятий позволит привлечь в город новых инвесторов, а также будет способствовать действующим предприятиям в части перебазирования и создания новых производств.

Для стимулирования научно-исследовательской деятельности в целях создания и адаптации новых технологий промышленного производства в ближайшие годы будет продолжена работа по развитию инновационной инфраструктуры в части:

- развития особой экономической зоны технико-внедренческого типа;
- создания технопарка высоких технологий.

В 2016-2017 годах планируется создание 3 инжиниринговых центров в области:

- радиоэлектроники и приборостроения,
- лазерных технологий,
- микрореакторного синтеза активных фармацевтических субстанций.

Эти центры позволят разработчикам решать широкий круг актуальных задач: дизайн-проектирование, изготовление прототипов и опытных

образцов, контроль и проверку качества изделий, проведение испытаний изделий.

Создаваемые центры востребованы городским сообществом разработчиков и предпринимателей в областях радиоэлектроники, приборостроения, фармацевтики и биотехнологий, судостроения, энергомашиностроения, производства информационно-телекоммуникационных систем и мультимедийных систем. В этих областях высокотехнологичное оборудование и специализированное программное обеспечение являются ключевыми для разработки и проектирования новых технологий, но при этом приобретение подобного комплекса недоступно не только малым и средним предприятиям, но даже большинству крупных. Это является основным сдерживающим фактором развития указанных отраслей. При этом на сегодняшний день предложения доступа к такому оборудованию и средствам разработки в центрах коллективного доступа в Санкт-Петербурге отсутствуют.

Федеральным законом «О промышленной политике в Российской Федерации», который вступил в силу 30.06.2015, предусмотрен новый инструмент поддержки промышленности - специальный инвестиционный контракт.

Соответствующие изменения, касающиеся порядка заключения специального инвестиционного контракта, внесены в Закон Санкт-Петербурга «Об основах промышленной политики Санкт-Петербурга».

В настоящее время Комитет по промышленной политике и инновациям Санкт-Петербурга разрабатывает проект постановления Правительства Санкт-Петербурга, регламентирующий порядок заключения специального инвестиционного контракта.

Согласно федеральному закону по специальному инвестиционному контракту инвестор в установленный контрактом срок обязуется создать либо модернизировать и (или) освоить производство промышленной продукции, другая сторона – Российская Федерация или субъект Российской Федерации берет на себя обязательства осуществлять меры стимулирования деятельности в сфере промышленности.

Специальный инвестиционный контракт заключается на срок до 10 лет.

На федеральном уровне сейчас ведется разработка перечня конкретных мер стимулирования для предприятий, заключающих специальный инвестиционный контракт.

Оператором по координации, организации и обеспечению работы по заключению специальных инвестиционных контрактов предприятий определен Фонд развития промышленности (ФГАУ «РФТР»), который ведет эту работу в рамках формирования системы «одного окна» государственной поддержки промышленности.

От нашего города в разработке перечня мер поддержки принимает участие Комитет по промышленной политике и инновациям Санкт-Петербурга.

На уровне Санкт-Петербурга в специальный инвестиционный контракт планируется включать меры налогового стимулирования и преференции в части целевого предоставления земельных участков.

Полный перечень стимулирующих мер на уровне города будет определен после внесения необходимых изменений в федеральное законодательство.

Реализация основных мер поддержки, запланированных в соответствии со Стратегией экономического и социального развития Санкт-Петербурга на период до 2030 года, будет способствовать преодолению технологического отставания от зарубежных производителей и развитию конкурентных преимуществ петербургских предприятий.

Проведение органами государственной власти активной промышленной политики и мобилизация усилий бизнеса на решение существующих проблем, повышение эффективности использования основных ресурсов, позволит промышленности города в среднесрочной перспективе сохранить ведущую роль в экономике Санкт-Петербурга.